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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Hans-Jorg Krause (DIE LINKE)

Untertage-Erdgasspeicher Peckensen
Kleine Anfrage - KA 6/7871
Vorbemerkung des Fragestellenden:

Im Rahmen der Erweiterung des Untertage-Erdgasspeichers Peckensen hat die Sto-
rengy Deutschland GmbH durch externe und unabhangige Gutachter fur jedes der
Teilprojekte Umweltvertraglichkeitsuntersuchungen durchflhren lassen, in deren Er-
gebnis zur Vermeidung und Verminderung von Auswirkungen auf die Umwelt zahl-
reiche MalRnahmen geplant bzw. umgesetzt wurden.

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Wissenschaft und Wirtschaft

Vorbemerkung:

Der Untergrundspeicher (UGS) Peckensen wird seit 1998 von der Storengy Deutsch-
land GmbH, einer Gesellschaft der GDF SUEZ, auf der Grundlage eines Rahmenbe-
triebsplanes vom 13. August 1997, zugelassen mit Bescheid des Bergamtes Stalfurt
vom 4. Februar 1998 sowie diversen Haupt- und Sonderbetriebsplanen und Geneh-
migungen nach BImSchG errichtet, betrieben und ausgebaut.

Fir die Errichtung, den Betrieb und den Ausbau des UGS Peckensen unter dem Re-
gime des Bundesberggesetzes (BbergG) war bisher die Durchfihrung einer Umwelt-
vertraglichkeitsprifung (UVP) und damit die Vorlage von Umweltvertraglichkeitsstu-
dien/-untersuchungen nicht erforderlich.

Fir die derzeit in Bau befindliche 2. Ausbaustufe der Obertageanlage wurde vom
Landesamt fur Geologie und Bergwesen Sachsen-Anhalt (LAGB) eine standortbezo-
gene Vorprufung des Einzelfalls gemal § 3c des Gesetzes Uber die Umweltvertrag-
lichkeitsprufung (UVPG) durchgefuhrt. Im Ergebnis dieser Prifung wurde festgestellt,
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dass das Vorhaben keine erheblichen nachteiligen Umweltauswirkungen haben wird,
die zu berlcksichtigen waren. Demnach war fur das Vorhaben keine UVP durchzu-
fuhren.

Im bergrechtlichen Verfahren wurde und wird die Eingriffsregelung nach dem Natur-
schutzgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (NatSchG LSA) bzw. dem Bundesnatur-
schutzgesetz (BNatSchG) umgesetzt und damit auch jeweils ein landschaftspflege-
rischer Begleitplan (LBP) mit MalRnahmen zum Ausgleich bzw. Ersatz des Eingriffs
erarbeitet.

Frage 1:
Welche konkreten MalRinahmen wurden geplant bzw. umgesetzt?

Antwort zu Frage 1:

Im Rahmen verschiedener LBP wurden folgende mit der Unteren Naturschutzbehor-
de beim Altmarkkreis Salzwedel abgestimmte MalRnahmen geplant und teilweise
schon umgesetzt:

—

. yInitialisierung von Salznasswiesen und Neuanlage eines Amphibiengewassers
(Salzwiesen Hoyersburg)®,

2. ,Bau einer Blanke (Tumpel) nérdlich der OL Hagenau“ (Laichgewasser fur Am-
phibien),

3. ,Anlegen einer Hecke mit Baumbestand® (Bepflanzung des Erdwalles westlich
des Park- und Lagerplatzes),

4. ,Riuckbau eines Melkstandes®, Anlage von mesophilem Grunland und einer

Baumreihe,

Anlage von 2 Feldgeholzen im Umfeld der Obertageanlage,

Anlage von 750 m Hecken an Feldwegen der Gemarkung Ellenberg,

Pflanzung von 4 Pflaumenbaumen als Ersatz flr zwei entnommene Pflaumen-

baume in der vorhandenen Allee.

No o

Frage 2:
Wie wurde bzw. wird die Umsetzung dieser Malinahmen kontrolliert?

Antwort zu Frage 2:

Die MalRnahmen 1 bis 3 wurden bereits realisiert. Nach einer gemeinsamen Befah-
rung mit dem Unternehmen, der bauausfiihrenden Firma, dem LAGB und der Unte-
ren Naturschutzbehdrde wurde ein Abnahmeprotokoll erstellt und unterzeichnet.

Die MaRnahme 4 wurde ebenfalls bereits realisiert. Hier ist die Abnahme im Fruhjahr
dieses Jahres vorgesehen.

Die MafRnahmen 5 bis 7 werden nach Abschluss der BaumalRnahmen zur Erweite-
rung der 2. Ausbaustufe der Obertageanlage durchgefuhrt. Die Umsetzung wird kon-
trolliert.

Frage 3:
Welche Kontrollergebnisse liegen vor?

Antwort zu Frage 3:
Zu den MalRnahmen 1 bis 3 liegen die Abnahmeprotokolle (siehe Anlage) vor.
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Abnahmeprotokoll

Umsetzung der Kompensationsmafinahme ,,Salzwiese Hoyersburg*

Leistung: Abschieben von Oberboden, Schaffung einer Blinke, Einbau einer Sohlschwelle

Teilnehmer: Abnahmetermin:  25.02.2011

Herr Gaal (Storengy Deutschland GmbH) Herr Nilges (LAGB)
M Al ar tegonn il

Frau Thétner (UWB) Herr Funke (UNB)
/)Ihtx’p ALy syeo cud-

HerrBammbholz (1-Bau) Herr Stiller (1. GmpH)

Endabnahme
1. Die Lagerfliche wurde vollstdndig berdumt.

2. Spurrillen und Unebenheiten im Bereich der Lagerstitte wurden beseitigt.

Weitere Festlegungen:
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Verzeichnis der Mangelanspriiche Nr.

Bd  volistandige Leistungsabnahme (§ 12 Nr. 4 VOB/B)
O Abnahme von in sich abgeschlossenen, funktionsfahigen Teilen der Leistung (§ 12 Nr. 2 VOB/B)

folgende Leistungen wurden abgenommen:
9  die gesamte Leistung

[0  siehe Anlage

Der mit der Objektiberwachung beaufiragte freiberufiich Tédtige hat am Abnahmetermin teilgenommen:
(Name und Unierschrift)y

Der Auftragnehmer hat die Leistung(en) am /fO_Off__/_/a_ beendet.

Es sind N keine Mangel
[J folgende Mangel

[ folgende Méngel laut Anlage(n) - [festgestelit worden.

Diese Mangel sind unverziiglich, spétestens bis vollsténdig und endgultig zu beseitigen.
Wenn dies nicht geschieht, ist der Aufiraggeber berechhgt ‘auf Kosten des Auftragnehmers die Mangelbeseitigung
vornehmen zu lassen.

Alle Mangelanspriche und Schadensersatzanspriche des Auftraggebers bieiben unberiihr.

Der Auftraggeber behalt sich vor, die vereinbarte Vertragsstrafe geltend zu machen.

. den /K)“ 0‘?//0 . J%&_)WW‘M . . den /5\0"/)3 3 0

(Autvagnehmen) C 7 {Aufragggben T
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Abnahmeprotokoll

Projekt: Revamp Solstation
Besprechungsdatum: 30.01.2013
Abnahmeumfang: KompensationsmaRnahme fir die Park- und Lagerflache West an der

Obertageanlagg Ellenberg
Betriebsplan / Zulas- SBP Nr. 03/2012 / 2. Antrag auf Anderung des Sonderbetriebsplan

sung Zulassung: Naturschutzrechtliche Eingriffsgenehmigung Nr. 13-34241-
6028-19418/2011 vom 07.12.2011
Teilnehmer: Firma: Verteiler:
Hr. Funke UNB Teilnehmer
Hr. Nilges LAGB Hr. Keime, Hr. Meier
Hr. Sonnak-Mesker Storengy (PL)
Hr. Zeidler Storengy (OBL)
Fr. Magdej UNB
1. Praambel

Im Rahmen des Projektes Revamp Solstation wurde westlich der Solstation Dahre eine ca. 5000m?
groRe Ackerflache gepachtet und zur temporaren Nutzung als Baustelleneinrichtung hergerichtet.
Zu diesem Zwecke wurde der Mutterboden abgeschoben, seitlich gelagert (Wall), die Flache mit
Schotter/Kies aufgeflilit und verdichtet.

Aufgrund von organisatorischen Veranderungen in der technischen Betriebsfiihrung und zukiinftig
benotigter Baustelleneinrichtungen fur Folgeprojekte (z.B. Soleleitung Gieseritz und Gas VBL-2)
ergaben sich am Standort Peckensen neue Anforderungen an den Flachenbedarf. Als Reaktion
darauf wurde die gepachtete Flache westlich des Baufeldes von StoreD gekauft.

Fur diese Flache bestand geméaR der Naturschutzrechtlichen Eingriffsgenehmigung Nr. 52-34241-
6028-5916/2010 eine Riickbauverpflichtung (Nebenbestimmungen Nr. 5 und 8).

Mit dem 2. Antrag auf Anderung des Sonderbetriebsplans Nr. 03/2010 beantragte die StoreD die
Aufhebung der Ruckbauverpflichtung mit dem Ziel, die verdichtete Schotterfldche dauerhaft zu Nut-
zen. Dem Anderungsantrag lag die entsprechende Eingriffsbewertung (IHU Geologie und Anaiytik
Stendal, Juli 2011) bei.

2. KompensationsmaRBnahme

In der Eingriffsbewertung wurde als Ausgleich fur die Teilversiegelung der Park- und Lagerflache
eine 130 m lange Hecke mit Baumen vorgesehen.

Die Ersatzmafinahme wurde an der Westgrenze der geplanten Park- und Lagerflache auf dem auf-
geschobenen Mutterboden (Erdwall) realisiert.
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Projekt: KompensationsmaRnahme Erdwall Westgrenze

o 1 gen @ Yy N €
Abnahmedatum:  30.01.2013 ?133 Euggﬁa ‘&:H ﬁgy

In der Eingriffsbewertung wurden folgende Anforderungen an die Baum-Strauch Hecke gestellt:
Alle Geholzanpflanzungen sind vor Wildverbiss durch eine Einzaunung zu schiitzen. Die Hoch-
stamme sind mit einem Dreibock zu versehen. Die Pflanzscheiben sind zu mulchen. Fur die Pflan-
zung ist flr drei Jahre eine Pflege mit bedarfsangepasster Wéasserung sowie die Nachpflanzung zu
100 % zu gewahrleisten. Die Pflanz- bzw. Pflegearbeiten sind einmal pro Jahr zu kontrollieren. Die
Baumschicht wird mit Hochstdmmen der Winter-Linde und der Hainbuche initiiert. Die Strauch-
schicht wird durch die doppelreihige Anpflanzung gebildet. Die Strducher haben innerhalb der Rei-
hen einen Abstand von ca. 2 m und zwischen den Reihen einen Abstand von 3 m. Fiir die Flache
sind der Rote Hartriegel, die Haselnuss, der eingrifflige Weildorn, die Schiehe und die Hundsrose
vorgesehen.

Geholzliste:
Hochstamm, 8-10, 2xv., 0.B.
Anzahl Deutsch Botanisch
5 Winter-Linde Tilia cordata
5 Hainbuche Carpinus betulus

Straucher, 80-100, 3 Tr.

Anzahl Deutsch Botanisch
10 Haselnuss Corylus avellana
20 Eingr. Weildorn Crataegus monogyna
20 Roter Hartriegel Cornus sanguinea
30 Schiehe Prunus spinosa
50 Hundsrose Rosa canina
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Projekt: Kompensationsmafinahme Erdwall Westgrenze
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Abnahmedatum:  30.01.2013 G LA ﬁgy

3. Ergebnis der Abnahme
Die geforderte KompensationsmaBnahme wurde vollstandig umgesetzt. Ja )/ M

Die geforderte KompensationsmafRnahme wurde nicht vollstandig umgesetzt. _Jda~/ (Nei

Folgende Méangel wurden festgestellt und miissen behoben werden:
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Weitere Festlegungen:
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Herr Nilges (LAGB) Hr. Funke (UNB)
.........\_.\.].'....Y................ ................... [
Frau Magdej (!JJNB) Hr. Sonnak-Mesker (StoreD)
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